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牛顿运动定律
“牛顿运动定律是高中物理的核心内容之一，是动力学的“基石”，也是整个经典力学的理论基础，是历年高考的必考内容．其考查的重点有：准确理解牛顿第一定律；熟练掌握牛顿第二定律及其应用，尤其是物体的受力分析方法；理解牛顿第三定律；理解和掌握运动和力的关系；理解超重和失重．本章内容的命题形式倾向于应用型、综合型和能力型，易与生产生活、军事科技、工农业生产等紧密联系，还可以力、电综合题形式出现．从方法上，重点考查运用隔离法和整体法来求解加速度相等的连接体问题；运用正交分解法处理受力较复杂的问题，运用图象法处理力与运动的关系问题.从能力角度来看，重点考查思维(抽象、形象、直觉思维)能力、分析和解决问题的能力

近5年北京真题

06北京19.木块A、B分别重50 N和60 N，它们与水平地面之间的动磨擦因数均为0.25；夹在A、B之间的轻弹簧被压缩了2cm,弹簧的劲度系数为400N/m，系统置于水平地面上静止不动。现用F=1 N的水平拉力作用在木块B上.如图所示.力F作用后     (    )
A.木块A所受摩擦力大小是12.5 N     

B.木块A所受摩擦力大小是11.5 N
C.木块B所受摩擦力大小是9 N        [image: image1.wmf]q


D.木块B所受摩擦力大小是7 N
08北京20.有一些问题你可能不会求解，但是你仍有可能对这些问题的解是否合理进行分析和判断。例如从解的物理量单位，解随某些已知量变化的趋势，解在一些特殊条件下的结果等方面进行分析，并与预期结果、实验结论等进行比较，从而判断解的合理性或正确性。

举例如下：如图所示。质量为M、倾角为
[image: image50.png]


的滑块A放于水平地面上。把质量为m的滑块B放在A的斜面上。忽略一切摩擦，有人求得B相对地面的加速度a=
[image: image2.wmf]2
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,式中g为重力加速度。                 

[image: image25.png]


对于上述解，某同学首先分析了等号右侧量的单位，没发现问题。他进一步利用特殊条件对该解做了如下四项分析和判断，所得结论都是“解可能是对的”。但是，其中有一项是错误的。请你指出该项。                                                 （    ）

A.当
[image: image3.wmf]q

=0
[image: image4.wmf]°

时，该解给出a=0，这符合常识，说明该解可能是对的

B.当
[image: image5.wmf]q

＝90
[image: image6.wmf]°

时，该解给出a=g,这符合实验结论，说明该解可能是对的

C.当M﹥﹥m时，该解给出a≈gsin
[image: image7.wmf]q

,这符合预期的结果，说明该解可能是对的

D.当m﹥﹥M时，该解给出a≈
[image: image8.wmf]sin

g

q

,这符合预期的结果，说明该解可能是对的

08——09模拟题

08朝阳二模[image: image26.png]6



18．2000年悉尼奥运会将蹦床运动列为奥运会的正式比赛项目，运动员在一张绷紧的弹性网上蹦起、腾空并做空中动作。为了测量运动员跃起的高度，某同学在弹性网上安装了压力传感器，利用传感器记录运动员运动过程中对弹性网的压力，并用计算机做出压力-时间图象，如图所示。设运动员在空中运动时可视为质点，则运动员跃起的最大高度为（g取10m/s2）（　  ）

A．1.8m       B．3.6m       C．5.0m       D．7.2m

08朝阳二模16．一只小狗拉雪橇沿位于水平面内的圆弧形道路匀速行使，如图所示画出了雪橇受到牵引力F和摩擦力f的可能方向的示意图，其中表示正确的图是（    ）
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０８崇文二模17．如图所示，A、B两物体叠放在动摩擦因数μ＝0.50的水平地面上，A物体质量 m=10kg， B物体质量M=30kg。处于水平位置的轻弹簧一端固定于墙壁，另一端与A物体相连，弹簧处于自然状态，其劲度系数为250N/m，。现有一水平推理F作用于物体B上，使A、B两物体一起缓慢地向墙壁移动，当移动0.4m时，水平推力F的大小为 （g取10m/s2）    （    ）

A．100N     B．200N    C．250N      D．300N

０８崇文二模[image: image29.png]


19． 如图所示，A、B是两个完全相同的带电金属球，它们所带的电荷量分别为+3Q和+5Q，放在光滑绝缘的水平面上。若使金属球A、B分别由M、N两点以相等的动能相向运动，经时间
[image: image9.wmf]0
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两球刚好发生接触，此时A球动量恰好为零，这时两球所带电荷重新分配，然后两球又分别向相反方向运动。设A、B返回M、N两点所经历的时间分别为
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０８东城一模13．一个物体以一定的初速度沿足够长的粗糙斜面由底端向上滑动，经过一段时间物体又返回到斜面底端。下列各图中，能正确表示该物体运动过程中速度v随时间t变化关系的图线是










 （   ）
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０８东城一模14．下列说法正确的是







 (    ) 
A．质点做自由落体运动，每秒内重力所做的功都相同

B．质点做平抛运动，每秒内动量的增量都相同

C．质点做匀速圆周运动，每秒内合外力的冲量都相同
D．质点做简谐运动，每四分之一周期内回复力做的功都相同
０８东城二模[image: image31.png]


18．长木板A放在光滑的水平面上，质量为m的物块B以水平初速度v0从一端滑上A的水平上表面，它们在运动过程中的v－t图线如图2所示。则根据图中所给出的已知数据v0、t1及物块质量m，可以求出的物理量是


(  )

A．木板A获得的动能

B．A、B组成的系统损失的机械能 

C．木板A的最小长度

D．A、B之间的动摩擦因数

０８丰台二模[image: image32.png]


16．如图所示，物块放在一与水平面夹角为的传输带上，且始终与传输带相对静止。则关于物块受到的静摩擦力，下列说法中正确的是（    ）

A．当传输带加速向上运动时，加速度越大，静摩擦力越大
B．当传输带匀速运动时，静摩擦力与压力成正比
C．当传输带加速向下运动时，静摩擦力的方向一定沿斜面向下
[image: image33.png]


D．当传输带加速向下运动时，静摩擦力的方向一定沿斜面向上

０８丰台二模19．为研究钢球在液体中运动时所受到阻力的大小，让钢球从某一高度竖直落下进入液体中运动，用闪光照相方法拍摄钢球在不同时刻的位置，如图所示。已知钢球在液体中运动时所受阻力F=kv2，闪光照相机的闪光频率为f，图中刻度尺的最小分度为l0，钢球的质量为m，则阻力常数k的表达式为（    ）
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０８海淀一模19. 某同学为了研究超重和失重现象，将重为50N的物体带上电梯，并将它放在电梯中的力传感器上。若电梯由静止开始运动，并测得重物对传感器的压力F随时间t变化的图象，如图所示。设电梯在第 1s末、第4s末和第8s末的速度大小分别为v1、 v4和v8，以下判断中正确的是（    ）
A.电梯在上升，且v1> v4 >v8

[image: image34.jpg]


B. 电梯在下降，且v1> v4<v8
C. 重物从1s到2s和从7s到8s动量的变化不相同

D. 电梯对重物的支持力在第1s内和第8s内做的功相等
０８海淀二模[image: image35.jpg]


17．向心力演示器如图3所示。转动手柄1，可使变速塔轮2和3 以及长槽4和短槽5随之匀速转动。皮带分别套在塔轮2和3上的不同圆盘上，可使两个槽内的分别以几种不同的角速度做匀速圆周运动，小球做圆周运动的向心力由横臂6的挡板对小球的压力提供，球对挡板的反作用力，通过横臂的杠杆使弹簧测力套筒7下降，从而露出标尺8，标尺8上露出的红白相间等分格子的多少可以显示出两个球所受向心力的大小。现分别将小球放在两边的槽内，为探究小球受到的向心力大小与角速度的关系，下列做法正确的是（   ）


A．在小球运动半径相等的情况下，用质量相同的钢球做实验


B．在小球运动半径相等的情况下，用质量不同的钢球做实验


C．在小球运动半径不等的情况下，用质量不同的钢球做实验


D．在小球运动半径不等的情况下，用质量相同的钢球做实验

０８海淀二模[image: image36.jpg]


20．如图6所示，长木板静止在光滑的水平面上，长木板的左端固定在一个挡板，档板上固定一个长度为L的轻质弹簧，长木板与挡板总质量为M，在木板的右端有一质量为m的铁块。现给铁块一个水平向左的初速度v0，铁块向左滑行并与轻弹簧相碰，碰后返回恰好停在长木板的右端。根据以上条件可以求出的物理量是（    ）


A．铁块与轻弹簧相碰过程中所具有的最大弹性势能


B．弹簧被压缩的最大长度


C．长木板运动速度的最大值


D．铁块与长木板间的动摩擦因数

０８西城一模[image: image37.jpg]


16．下图是用同一曝光时间拍摄自行车运动的一组照片。通过照片，我们可以判断自行车运动最快的是下列图中的                   （    ）
[image: image38.bmp]０８西城一模20．水平面上有质量相等的a、b两个物体，水平推力F1、 F2分别作用在a、b上。一段时间后撤去推力，物体继续运动一段距离后停下。两物体的v - t图线如图所示，图中AB∥CD。则整个过程中               （    ）　　　　　　                                              

A．F1的冲量等于F2的冲量

B．F1的冲量大于F2的冲量

C．摩擦力对a物体的冲量等于摩擦力对b物体的冲量
D．合外力对a物体的冲量等于合外力对b物体的冲量

０８西城二模17．如图所示，在水平光滑桌面上有两辆静止的小车A和B，质量之比mA∶mB = 3∶1。将两车用细线拴在一起，中间有一被压缩的弹簧。烧断细线后至弹簧恢复原长前的某一时刻，两辆小车的                                       （   ）

[image: image39.png]


A．加速度大小之比aA∶aB = 1∶1      

B．速度大小之比vA∶vB = 1∶3

C．动能之比EkA∶EkB = 1∶1          

D．动量大小之比pA∶pB = 1∶3 

０８宣武一模17．在奥运比赛项目中，高台跳水是我国运动员的强项。质量为m的跳水运动员进入水中后受到水的阻力而做减速运动，设水对他的阻力大小恒为F，那么在他减速下降高度为h的过程中，下列说法正确的是：（g为当地的重力加速度）（   ）
A.他的动能减少了Fh               B.他的重力势能增加了mgh
C.他的机械能减少了（F－mg）h     D.他的机械能减少了Fh

０８宣武二模[image: image40.png]— V),
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15.如图所示，容器A、B各有一个可自由移动的轻活塞，活塞下面是水，上面是大气，大气压恒定，整个装置与外界绝热(即无热交换)．原先，A中水面比B中的高，打开阀门K，使A中的水逐渐向B中流，最后达到平衡。那么在这个过程中（   ）
A．大气压力对水做功的代数和不为零，水的内能增加
B．水克服大气压力做功的代数和不为零，水的内能减少
C．大气压力对水的代数和为零，水的内能不变
D．水克服大气压力做功的代数和为零，水的内能增加
０８宣武二模[image: image41.png]L 224 Media Guide
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19．如图所示，在光滑的水平面上，物体B原来静止，在物体B上固定一个轻弹簧，物体A以某一速度沿水平方向向右运动，通过弹簧与物体B发生作用，若两物体的质量相等，在作用过程中弹簧获得的最大弹性势能为Ep；现将B的质量加倍，再使物体A以同样的速度通过弹簧与物体B发生作用（作用前物体B仍静止），在作用过程中弹簧获得的最大弹性势能为E′p，那么（   ）
A．Ep∶E′p= 2∶1          B．Ep∶E′p= 3∶4

C．Ep∶E′p= 4∶3          D．Ep∶E′p= 1∶2
０９西城一模17．几位同学为了探究电梯起动和制动时的加速度大小，他们将体重计放在电梯中。一位同学站在体重计上，然后乘坐电梯从1层直接到10层，之后又从10层直接回到1层。并用照相机进行了相关记录，如图所示。他们根据记录，进行了以下推断分析，其中正确的是（   ）
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A．根据图2和图3可估测出电梯向上起动时的加速度

B．根据图1和图2可估测出电梯向上制动时的加速度

C．根据图1和图5可估测出电梯向下制动时的加速度

D．根据图4和图5可估测出电梯向下起动时的加速度

０９丰台一模19．一个静止的质点，在0－4s时间内受到力F的作用，力的方向始终在同一直线上，力F[image: image20.png]


学科网随时间t的变化如图所示，则质点在[image: image21.png]


学科（   ）网

  A．第2s末速度改变方向




B．第2s末位移改变方向

  C．第4s未回到原出发点




D．第4s末运动速度为零

０９石景山一模19．压敏电阻的阻值随所受压力的增大而减小，有同学利用压敏电阻设计了判断小车运动状态的装置，其工作原理如图（a）所示，将压敏电阻和一块挡板固定在绝缘小车上，中间放置一个绝缘重球．小车向右做直线运动的过程中，电流表示数如图（b）所示，下列判断正确的是
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A．从０到t1时间内，小车一定做匀速直线运动

B．从t1到t2时间内，小车做匀加速直线运动

C．从t2到t3时间内，小车做匀速直线运动

D．从t2到t3时间内，小车做匀加速直线运动

０９石景山一模20．如图所示，在光滑水平面上放有一小坡形光滑导轨B，现有一质量与导轨相同的光滑小球向右滑上导轨，并越过导轨最高点向右滑下，以后离开导轨B，则有

A．导轨B将会停在原来的位置

[image: image45.png]L 224 Media Guide

QO EFHFmRENE W
I BE EE
et -

R o ¥ ® O ‘-'.‘—‘ » —=
EZ O > e o o, Woeres, e o

——— ]
o W o B windows =2




B．导轨B将会停在原来位置的右侧

C．导轨B将会停在原来位置的左侧

D．导轨B不会停止，最终将作匀速直线运动

０９宣武一模[image: image46.png]


17.如图所示，在置于水平地面上的盛水容器中，用一端固定于容器底部的细线拉住一个空心的塑料球，使之静止地悬浮在深水中，此时容器底部对地面的压力记为N1；某时刻拉紧球的细线突然断开后，球便在水中先加速后匀速地竖直上升，若球在此加速运动阶段和匀速运动阶段对应着容器底部对地面的压力分别记做N2和N3，则
A球加速上升时，N1＜N2
B球加速上升时，N1＞N2
C球匀速上升时，N1＜N3
D球匀速上升时，N1＞N3
０９宣武一模18.一辆汽车在平直的公路上以初速度v0开始加速行驶，经过一段时间t后,汽车前进的位移大小为s,此时汽车恰好达到其最大速度vm，设在此过程中汽车牵引力的功率P始终不变,汽车在运动时受到的阻力恒为f .那么下列四个表达式中，能够正确表达汽车的牵引力在这段时间内做功的是
Af vm t           B P.t+ f s     C
[image: image22.wmf]2
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 f.t（v0+vm）      D
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０９海淀一模[image: image47.bmp]16．图6甲是用来探究加速度和力之间关系的实验装置示意图，图6乙是其俯视图。两个质量相等的小车，放在水平桌面上，前端各系一条细绳，绳的另一端跨过定滑轮各挂一个小盘，盘里可主入砝码。两个小车通过细经用夹子固定，打开夹子，小盘和砝码牵引小车运动，合上夹子，两小车同时停止。实验中可以通过在小盘中增减砝码来改变小车所受的拉力。为了探究加速度大小和力大小之间的关系，下列做法中正确的是
（    ）


A．使小盘和砝码的总质量尽可能与小车质量相等


B．用刻度尺测量两小车通过的位移，通过比较位移来得知加速度大小与力大小之间的关系


C．在两小盘内及两小车内分别放置相同质量的砝码进行实验


D．在两小盘内放置相同质量的砝码，在两小车内放置不同质量的砝码进行实验
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